
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 3/2019 

über die öffentliche Sitzung des Zentralausschusses am Mittwoch, dem 22. Mai 2019 im 
Sitzungszimmer des Verwaltungsgebäudes, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 18:34 Uhr 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  
 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Albert Klein 
Elfriede Marmann 
Michael Wagner 

Erster Beigeordneter 
Beigeordnete 
Beigeordneter 

 
fehlte entschuldigt 
fehlte entschuldigt 

N 

Elfriede Meurer Ratsmitglied  J 
Jan Salfer Ratsmitglied  J 
Winfried Schabio Ratsmitglied ab 18:06 Uhr, TOP 2   J 
Hubert Weinand Ratsmitglied  J 
Reinhold Westhöfer Ratsmitglied  J 
Ralf Dörrenbächer Ratsmitglied wurde vertreten durch Gerke, 

Joachim   
J 

Joachim Gerke Ratsmitglied in Vertretung von Dörrenbächer, 
Ralf   

J 

Edwin Mehrfeld Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Erika Werner Ratsmitglied  J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied ab 18:04 Uhr TOP 2   J 
Michael Scheid Ratsmitglied  J 
Jutta Zens-Hilsemer Ratsmitglied  J 
 
Rainer Stöckicht   V 
Sebastian Klein 
 
Dina Wirtenberger 

Schriftführer  V 

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 16. Mai 2019 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung 
mit der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 20 vom 
18.  Mai 2019. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Bürgermeister 
Rodenkirch den Antrag, die Tagesordnung um TOP 2 nichtöffentlich zu ergänzen. Hiergegen 
bestehen keine Einwendungen.  
 
 

Protokoll 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
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TOP 2 Mitteilungen 

 
1) Bürgermeister Rodenkirch informiert über den Tod von Karsten Mathar am vergangenen 

Wochenende. Wegen des Trauerfalls wurde sich darauf verständigt, die für das 
Wochenende am 1. Juni geplanten Schlagertage abzusagen. 
Die Jubiläumsveranstaltungen 40 Jahre Brunoy, 60 Jahre Boxtel und 50 Jahre 
Eingemeindung Stadtteile werden dennoch stattfinden.  

 
2) Hinweis auf 70 Jahre Grundgesetz am 23. Mai 2019.  
 
3) Bürgermeister Rodenkirch informiert, dass bisher 3.457 Anträge für die Briefwahl  von 

insgesamt 13.320 Wahlberechtigten eingegangen sind. Am 21. Mai fand für die Wahlhelfer 
eine Infoveranstaltung statt.  
 

4) Bürgermeister Rodenkirch weist darauf hin, dass die Holzvermarktungsgesellschaft 
inzwischen handlungsfähig ist. In diesem Zusammenhang berichtet er über einen Termin 
mit Ministerin Höfgen, bei dem über die Schäden in den rheinland-pfälzischen Wäldern 
gesprochen wurde. Aufgrund des hohen Schadensbildes, erhalten die Kommunen mehr 
Geld vom Land. 
 

5) Bürgermeister Rodenkirch informiert über eine Sitzung der LAWA (Bund/Land 
Arbeitsgemeinschaft Wasser) unter dem Vorsitz von Ratsmitglied Gerke bei dem über die 
zukünftigen Anstrengungen in Bezug auf Grundwasserveränderungen, Klimaschutz und 
den Wasserhaushalt allgemein gesprochen wurde.  
 

6) Die Wasser- und Schifffahrtsämter in Rheinland-Pfalz haben im Zuge der Umfirmierung 
einen neuen Leiter bekommen. Bei der Umbildung der bisherigen Ämter ist künftig die 
Bezeichnung der Flußsysteme relevant. Die neue Bezeichnung lautet Mosel-Saar-Nahe. 
Die Gründungsveranstaltung erfolgt im Eventum in Wittlich. 
 

7) Bürgermeister Rodenkirch informiert, dass die Kommunale 
Klärschlammverwertungsgesellschaft (KRT) gegründet worden ist.  
 

8) Am 1. Mai wurde das umgebaute Tennis- und Sporthaus des SV Lüxem eingeweiht. Die 
Stadt Wittlich hat sich mit über 100.000 Euro an den Umbaumaßnahmen beteiligt.  
 

9) Am 2. Mai fand der Spatenstich zur Errichtung des Bäckereibetriebes „Wildbadmühle“ in 
Wengerohr statt. Das Unternehmen verlegt seinen Betrieb von Traben-Trarbach nach 
Wittlich. In diesem Zusammenhang weist Bürgermeister Rodenkirch darauf hin, dass in der 
Sitzung des Stadtrates am 23. Mai die Anhebung der Verkaufspreise auf 60,00 Euro/m² 
beschlossen werden soll. Der Wirtschaftsausschuss hat sich in seiner Sitzung am 15. Mai 
für die Anhebung ausgesprochen. 

 
10) Die Vernissage „Segel. Wind. Wellen“ am 17. Mai in der Casa Tony M. war sehr gelungen. 

Am 24. Mai findet die Vernissage zur Ausstellung „Unterwasserfotografien“ von Armin & 
Birgit Tutnau in der Städtischen Galerie im Alten Rathaus statt. 
Am 6. Mai fand die diesjährige Sportlerehrung statt. 
  

11) Bürgermeister Rodenkirch berichtet über eine Anliegerversammlung am 8. Mai in 
Wengerohr bezüglich der Aufstellung eines Funkmastes der Firma Vodafone. Er zeigt sich 
zufrieden mit dem Ergebnis der Veranstaltung.  

 
12) Bürgermeister Rodenkirch lobt die Aktion „ Menschen mit Hindernis“, die von der 

Einrichtung Maria Grünewald in der Innenstadt durchgeführt wurde. In diesem 
Zusammenhang spricht Bürgermeister Rodenkirch den Hinweis des Behindertenbeirates 
des Kreises an, dass die Treppenanlage am Lieserufer für sehbehinderte Menschen nicht 
ohne Hilfe erreichbar sei. Hierzu soll ein Treffen mit dem Beirat stattfinden. Er weist vorab 
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bereits darauf hin, dass es nach Mitteilung der Unfallkasse versicherungstechnisch nicht 
erlaubt sei, sehbehinderte Personen an ein Gewässer zu führen ohne weitere 
Schutzvorkehrungen.  
Diesbezüglich weist Erster Beigeordneter Klein darauf hin, dass bei künftigen 
Pflasterarbeiten in der Innenstadt, Gassen für Rollstuhlfahrer berücksichtigt werden sollen.  

 
13) Willi Waxweiler hat eine Eingabe bezüglich der Einführung eines Behindertenbeirates für 

die Stadt Wittlich gemacht. Die Stadt Wittlich kooperiert momentan mit dem 
Behindertenbeirat des Landkreises. Diese werden an allen relevanten Entscheidungen 
beteiligt. Die Einführung eines eigenen Beirates wird aktuell als nicht erforderlich 
angesehen. 
 

14) Die St. Matthias-Bruderschaft hat dem Ortsteil Wengerohr einen Pilgerstein gestiftet. 
 

15) Die Wirtschaftswoche ist ausgebucht. Es wird wie bei den vergangenen Veranstaltungen 
eine gelungene Veranstaltung mit tollem Rahmenprogramm werden. 
 

16) In Kooperation mit Professor Block und der Universität Trier findet in Wittlich erneut ein 
Unternehmerforum statt. Die Veranstaltung findet in Räumlichkeiten der VVR Bank statt. Im 
kommenden Jahr ist die Veranstaltung „Wittlicher Wissenschaftsdialog“ in der Kultur- und 
Tagungsstätte Synagoge unter Beteiligung der Stadt Wittlich, Stiftung Stadt Wittlich, 
Universität Trier, Sparkasse Mittelmosel EMH und der VVR Bank geplant.  

 
 

TOP 3 Annahme von Spenden und Sponsoringleistungen nach § 94 Abs. 3 
GemO 

 

Beschluss: 

Der Annahme folgender Spenden/Sponsoringleistungen wird zugestimmt:  
Fachbereich I – Feuerwehr 
500,00 Euro – Verein zur Förderung der Freiwilligen Feuerwehr Lüxem e. V., Josef Becker, Im  
Bungert 23, 54516 Wittlich – Sachspende – Bekleidung für die Kameraden der Wache 4 (T-Shirts 
und Polo-Shirts)  

 
Der Beschluss wird um folgende Spenden ergänzt: 
 
Fachbereich III – Kulturamt/Säubrennerkirmes 
2.380,00 Euro - SWT – AöR, - Ostallee 7-13, 54290 Trier –Geldspende – Werbung Bühne 
Säubrennerkirmes 2019 
 
Fachbereich III – Kulturamt/Säubrennerkirmes 
5.950,00 Euro – Sparkasse EMH, Cusanusstraße 24a, 54470 Bernkastel-Kues – Geldspende - 
Werbung Bühne Säubrennerkirmes 2019 
 
Sodann wird über den Beschluss abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig:               X 
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TOP 4 Verlängerung Dienstleistungsvertrag ppa 
 

Beschluss: 

Der Vertragsverlängerung über die Durchführung der Personalwirtschaft durch die Pfälzische  
Pensionsanstalt Bad Dürkheim wird über den 31. Dezember 2019 hinaus zugestimmt. 
 
Es wird eine Vertragslaufzeit für weitere zehn Jahre vereinbart. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 5 Verschiedenes 

 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
 
 
 
 

Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Sebastian Klein 
Schriftführer 

 

 
 


	Protokoll (öffentlich)

